

# 黑河流域土地沙漠化特征及变化趋势分析\*

黄海胜,白福,张长江

(甘肃省地矿局第二地质矿产勘查院,甘肃兰州730020)

**摘要:**黑河流域地处西北干旱区,目前是我国国防、经济和生态建设的重点地区。近几十年来,主要由于不合理的人为因素使进入下游河水量不断减少,从而使下游的生态环境急剧恶化,沙漠化面积不断扩大。据调查资料,自20世纪50年代到90年代末中游张掖市新增沙漠化面积1574 km<sup>2</sup>,下游额济纳旗新增沙漠化面积11800 km<sup>2</sup>,且流沙正以每年4-20m的速度向东南推进。目前全区因沙化而弃耕的农田约120000 hm<sup>2</sup>,受到流沙威胁和风蚀沙打的农田约400000 hm<sup>2</sup>。突发性风害频繁发生,据专家研究,阿拉善地区(黑河流域下游)是我国流沙和沙尘暴的主要源区,黑河流域的沙漠化问题已影响到国防建设和国家的长治久安。因此,要解决该地区沙漠化问题水是核心,必须紧紧抓住"水"这条纲,采取田间节水和工程措施,提高水资源利用率,合理调配有限的水资源,封育保护天然植被,营造人工防护林。要求在空间上不能损害邻地区的利益来获得自身的发展进步,在时间上不能以牺牲下一代的利益而获得短期效益,力争使该地区的生态环境有所好转。

**关键词:**土地沙漠化;沙尘暴;趋势分析;黑河流域

**中图分类号:** P941.73

## 1 引言

环境问题是受国家疆界限定的,当前人类面临着的一系列艰巨的、紧迫的、深广的、复杂的全球性环境变化问题,如环境污染、气候异常、植被破坏、土地沙化等<sup>[1]</sup>。而沙漠化是人类面临的十大问题之首,我国是沙漠化较为严重的国家之一,近年来我国北方沙尘暴发生的频率和强度不断增大,给阿拉善、河西走廊、银川平原、河套平原等地区造成了巨大的经济损失和人员伤亡。据专家研究,阿拉善地区(黑河流域下游)是我国流沙和沙尘暴的主要源区,因此,黑河流域的生态环境问题成了人们关注的焦点。2000年以来,朱熔基总理、温家宝总理就黑河流域生态问题作了重要指示。水利部组织黄委会编制了《黑河流域近期治理规划》,国务院于2001年8月以国函(2001)84号文批复了该规划。所以,深入研究黑河流域的沙漠化问题,预测其发展趋势是关系到如何改善该地区生存环境的战略性问题,也是关系到国防建设和国家的长治久安。

## 2 自然地理概况

黑河属河西内陆河流域,地处河西走廊和祁连

山中段,位于东经97°37'至102°06'、北纬37°44'至42°40',流域面积12.8万 km<sup>2</sup>,横跨青海、甘肃、内蒙古三省(自治区),涉及5个地级行政区,10个县(旗、市)。流域地势南高北低、地形复杂,按海拔高度和自然地理特点分为上游祁连山地、中游走廊平原和下游阿拉善高原三个地貌类型区。

黑河流域人口总数181.26万人。全流域土地面积12.8万 km<sup>2</sup>,其中山丘区2.8万 km<sup>2</sup>,占21.9%;走廊农业绿洲区面积5.6万 km<sup>2</sup>,占43.6%(流域内共有耕地面积0.4万 km<sup>2</sup>);荒漠区4.4万 km<sup>2</sup>,占34.5%。

## 3 沙漠化分布特征

沙漠化是在干旱多风的沙质地表条件下,由于人为强度破坏脆弱生态平衡而造成地表出现以风沙活动为主要标志的土地退化。它是土地荒漠化的一种主要类型,流动沙丘(地)、固定沙丘(地)、半固定沙丘(地)等是土地沙漠化的主要表现形式。土地沙漠化程度在黑河流域下游较严重,中游地区较轻。

黑河流域中游张掖市辖区境内现形成两大沙漠区,一是张掖-高台沙漠区,主要分布在黑河水系的

\* 基金项目:国土资源部2000年科技专项计划项目(200010303-02)基金资助

干支流两岸,成片状、带状零星分布于绿洲农田区和交通沿线;二是山丹-民乐沙漠区,包括山丹、民乐两县的北部地区和甘州区的石岗墩一带,以戈壁滩为主,被绿洲农田所包围或隔离开。肃州区和和嘉峪关市沙漠化分布面积较小。这些沙漠主要是在历史时期形成的,但近几十年来,在自然因素和人为因素的双重作用下沙漠化面积不断扩大。据初步调查,张掖市沙漠化面积 20 世纪 50 年代为  $1775\text{km}^2$ , 90 年代末为  $3349\text{km}^2$ , 新增沙漠化面积  $1574\text{km}^2$ , 约为该期发展耕地的 8 倍。

黑河流域下游金塔县的沙漠化程度较严重,沙漠化面积是耕地面积的 43 倍多,仅鼎新灌区绿洲内近 20 年来沙漠化面积就增加了  $24.7\text{km}^2$ , 每年灌区周边受风沙危害的耕地就有 5000 多亩,沙漠化对农业生态环境的影响相当严重,农业生态体系也因此而更为脆弱。额济纳旗平原内沙漠化土地已超过绿洲面积而构成土壤环境的主导性要素,连续分布的沙丘或沙地面积为  $3750\text{km}^2$ , 其中流动沙丘和沙地

为  $1500\text{km}^2$ , 半流动沙地为  $2250\text{km}^2$ , 零星分布的流动-半流动沙丘更为多见,分布面积在  $1000\text{km}^2$  以上。总的分布特点是沿东、西两河河床及左岸多分布为带状流动、半流动沙丘或沙地,沿古日乃湖盆外围梭梭林边缘地带以及河床左岸灌木林边缘地带多呈大面积片状或斑点状于植物屏障带堆积,形成基本连片的沙丘和波状沙地,最终发展为流动和半流动性沙丘,且随着林带的衰退逐渐向内推移。老西庙以北的河床东岸,宽度约  $0.5-1.0\text{km}$ , 长约  $230\text{km}$ , 沙丘高约  $5-20\text{m}$ , 多为半流动沙丘。黑城、入道桥、川多鲁一带多以风蚀槽地和灌丛沙堆为主,农耕地中以土壤风蚀和有顺风吹蚀的流沙为主。在现状自然条件下,不但这些沙丘或沙地正在扩大,而且新的沙丘或沙地也正在逐步形成,巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠逐渐连片。额济纳盆地从 20 世纪 50 年代到 90 年代末新增沙漠化面积  $11800\text{km}^2$ , 其中沙漠前移扩大的面积约  $5300\text{km}^2$ , 植被退化引起的沙化面积  $5067\text{km}^2$  (表 1)<sup>[2-4]</sup>。

表 1 黑河流域沙漠化土地分布特征统计表

市(县)		沙漠化土地 分布面积 ( $\text{km}^2$ )	灌溉 面积 ( $\text{km}^2$ )	沙漠化土地 占土地面积 (%)	流动沙丘占 沙漠化面积 (%)	流动+半固定沙 丘 占沙漠化面积 (%)
张 掖 市	民乐县	156.55	466.9	5.74	35.07	65.30
	甘州区	243.91	613.6	6.51	16.37	20.47
	临泽县	1228.8	365.5	48.4	10.44	54.24
	高台县	1070.9	413.5	24.5	31.82	39.06
	肃南县	649.1	23.3	4.02	30.81	60.94
酒 泉 市	肃州区	431.84	582.3	12.72	15.98	22.46
	金塔县	4357.37	311.0	23.94	22.51	27.09
额济纳旗		34038	13.3	62	15	24
合计		42168	2779			

#### 4 沙漠化成因

黑河流域的大部分沙漠是在历史时期形成的,主要是由于地理位置独特,干旱少雨,风沙大,日照强烈,地表覆盖率低,河水来水量少是诱发沙漠化的主要因素。一般来说,在植被覆盖区,由于自 20 世纪 80 年代以来进入额济纳盆地的河水量逐步减少(狼心山径流量 20 世纪 70 年代最小为  $4.14 \times 10^8\text{m}^3/\text{a}$ , 90 年代最小为  $1.83 \times 10^8\text{m}^3/\text{a}$ ), 造成区域

地下水位持续下降<sup>[2]</sup>, 植物死亡, 地面裸露, 沉积物遭受吹蚀, 从而使土地发生沙化。据冰川冻土所资料, 地下水位埋深  $4.0\text{m}$  和水中盐分含量  $3\text{g/L}$  是黑河流域中下游天然绿洲生态临阈值, 超过该值, 天然绿洲将向荒漠过渡; 在无植被覆盖区(荒区), 土地发生沙化是因为土地旱化而造成的, 而土地旱化的最直接原因是区域地下水位下降, 加大了包气带厚度, 使潜水蒸发减弱, 造成包气带土壤处于极度干旱状态。因此, 可认为地下水位降低到毛细水上升高

度在地面以下即可发生沙化,但不同质地土壤发生沙化的地下水位埋深是不同的,细沙为0.35-1.0m,亚砂土为1.0-1.5m,亚粘土为1.5-4.0m,而粘性土则大于4.0m,对于土壤岩性综合体来说,可取上述数值的平均值2.0-2.5m作为土地沙化的临界水位<sup>[4]</sup>。

此外,人为的活动(樵采、滥伐、采挖药材)造成植被破坏,从而加大了沙漠化的发生和发展。居民樵采乔灌木做燃料、伐取乔木修房、砌井、围栏等,据额济纳旗林业局粗略统计,5口之户每日消耗臭柏10kg,这样每户年内等于破坏3-4亩固定沙丘,那么,三种破坏加在一起,全区每年毁林面积可达数千亩以上。其次,仅东、西河区载畜量已达17万头,已远远超过了理论载畜量,这样,在林木草场退化的情况下,致使胡杨、红柳、梭梭林幼苗被吞食,造成更新后继乏苗,成片林木变成荒滩。

## 5 沙漠化危害

土地沙漠化的危害主要表现在刨蚀土壤使土壤植物根系裸露,造成吸收水分困难,埋压植物难以正常生长,而且沙化和植被退化互相牵制,互为关联,植被退化了的地段,沙化将迅速发展,额济纳盆地流沙正以每年4-20m的速度向东南推进,流沙不仅埋没牧场、湖泽和绿洲,而且时常切断电力、通讯、阻碍交通、迫使许多牧民沦为生态难民,迁走他乡。沙漠化对农业生态环境的影响相当严重,农业生态体系也因此而更为脆弱,目前因沙化而弃耕的农田约180多万亩,受到流沙威胁和风蚀沙打的农田约600多万亩。尤其是黑河下游沙漠化面积的不断扩大使额济纳绿洲的生态防护功能大大削弱,突发性风害频繁发生,1993、1994、1995年三次特大沙尘暴是该区生态环境恶化由量变到质变的总爆发,不仅给当地而且给河西走廊等邻近地区造成重大的经济损失和人员伤亡,直接、间接经济损失达15亿元人民币以上,尤其是其中大量粉尘对我国西北、华北乃至朝鲜、日本等地引起严重的环境污染。因此,可以说沙漠化土地为沙尘暴提供了沙尘源,沙尘暴是土地沙漠化的必然结果和一种表现形式。

## 6 沙漠化防治对策

### 6.1 强化科学管理,合理调配水资源

通过分析表明,黑河流域生态环境呈现恶化趋

势,土地沙漠化面积在不断扩大,究其根本原因还是水的问题没有得到很好解决。因此,要解决该地区沙漠化问题水是核心,必须紧紧抓住"水"这条纲,对全流域进行统一规划,采取田间节水和工程措施提高水资源利用率,合理调配有限的水资源,要求在空间上不能损害友邻地区的利益来获得自身的发展进步,在时间上不能以牺牲下一代的利益而获得短期效益。严格执行国务院"九七"分水方案,力争在正义峡下泄量 $9.5 \times 10^8 \text{ m}^3/\text{a}$ 时过狼心山流量达到 $7.0 \times 10^8 \text{ m}^3/\text{a}$ <sup>[5]</sup>。

### 6.2 封育保护天然植被,营造人工防护林

黑河流域下游在沙漠和绿洲的过渡地带,生长着大面积的荒漠旱生植物,常见的代表植物有胡杨、红柳等深根性乔灌木,这些天然植被的存在,增加了地表粗糙度,能够有效地固定地表流沙,成为绿洲的第一道天然保护屏障。因此,天然植被的保护和恢复是建立绿洲生态保护系统的重要环节。同时,在绿洲周边地带,配合退耕还林还草工程,规划建防护林、经济林和人工草地,逐步营造防风阻沙的灌木林。

### 6.3 坚持因地制宜,强化行政管理

对土地沙漠化程度严重的额济纳旗实行人口的"三三"分流,同时严格控制牲畜的数量,以水定牧,以水定畜,进行合理轮放。缓解人口、牲畜对脆弱生态环境的压力,解决增长过快的人口与有限水资源不协调的问题,实现生态功能的良性循环,达到"人口-资源-环境-社会"四位一体的有机统一。

参考文献:

- [1] 中国水文地质工程地质勘察院,环境地质研究[M].北京:地质出版社,1991.
- [2] 黎志恒,白福,杨俊仓.西北典型内流盆地水资源系统分析与宏观调控方案研究报告[R].兰州:甘肃地质灾害防治工程勘查设计院,2003,12.
- [3] 程国栋,王根绪.黑河流域水资源合理利用与社会经济和生态环境协调发展研究报告[R].兰州:中国科学院兰州冰川冻土研究所,1999,3.
- [4] 白生福,王景先,周兴智.内蒙古自治区额济纳旗黑河下游荒漠平原环境地质研究[R].张掖:甘肃省地矿局第二水文地质工程地质队,1990.
- [5] 魏余广,白福,张太岭.黑河流域水资源及现阶段合理开发利用[J].冰川冻土,2006,28(4):485-491.